

въ случаяхъ мѣстнаго туберкулеза и сомнительныхъ получилось 43 реакц. въ 48. Продолжительность реакціи въ ущербъ интензивности была болѣе длинной у туберкулезныхъ отъ 9—20, у другихъ-же больныхъ отъ 3 до 12 дней. Хотя авторъ кожной реакціи Pirket считалъ, что она имѣетъ значеніе только у грудныхъ младенцевъ и въ первые 2 года жизни, а свыше этого возраста даже нетуберкулезные реагируютъ на инокуляцію туберкулиномъ. Согласенъ признать этотъ методъ полнымъ вѣроятія. Calmett'овскую глазную реакцію онъ примѣнялъ,—вkapываа 1:100 туберкулина за нижнѣе вѣко въ лежачемъ положеніи,—у 40 и нашелъ, что 12 душ. больн. изъ 15 подозрѣваемыхъ въ туберкулезѣ дали положительную реакцію.

A. X.

Проф. Чижъ. Значеніе политической жизни въ этиологии душевныхъ заболѣваній. Обозрѣніе психіатріи, и экспериментальной психологіи. № 1—3. 1908 г.

Авторъ не видитъ, противно общепринятымъ взглядамъ, зависимости между политическими событиями и случаями по-мѣшательства якобы—на этой почвѣ. По его мнѣнію, „чѣмъ выше цивилизація, чѣмъ полнѣе, слѣдовательно, свобода, тѣмъ болѣе выживаетъ хилыхъ и убогихъ, въ томъ числѣ нервно и душевно-больныхъ“. И наоборотъ, стѣсненіе этой свободы, жестокое подавленіе попытокъ завоевать ее—не ведеть къ возрастанію числа душевно-больныхъ: пожалуй, заболѣваютъ предрасположенные лица, и то случайно, вѣдь прямого вліянія событий, давая тѣмъ поводъ къ сомнительнымъ выводамъ—о причинной связи между заболѣваніемъ и историческимъ моментомъ; вожаки же движенія обычно обладаютъ наиболѣе одаренной и стойкой духовной организацией, безъ ущерба выносящей нравственныя волненія революціоннаго периода.

Проф. Чижъ не согласенъ съ мнѣніемъ В. И. Яковенко, утверждавшимъ въ своей рѣчи на X Пирогов. Съездѣ, что къ новаторскимъ здоровымъ теченіямъ въ обществѣ „при- соединяются чаще всего неврастеники, истерики и вообще

неуравновешенные», на стороне же консервативных тенденций стоятъ „врожденно слабоумные, съ старческимъ слабоумiemъ, эпилептики и дегенеранты съ дефектами нравственного или полового чувства“. Проф. Чижъ констатирует какъ разъ обратное: онъ „не наблюдалъ ни одного заболѣванія душевными болѣзнями ни между руководителями, ни между участниками карательной экспедиціи; тогда какъ въ рядахъ революціонеровъ онъ находилъ лицъ, страдающихъ уже давно выраженнымъ психическимъ заболѣваніемъ.“

Въ своемъ утверждениі, что бурная политическая атмосфера не оказываетъ существеннаго влиянія на психическую заболѣваемость, проф. Чижъ, встрѣтилъ единомышленника въ лицѣ д-ра Бернштейна, изучавшаго данный вопросъ въ современныхъ намъ, исключительныхъ политическихъ условіяхъ. Въ засѣданіи московскаго общества невропатологовъ и психиатровъ 17 февраля 1906 г. д-ръ Бернштейнъ категорически заявилъ, что по его личнымъ наблюденіямъ, заболѣваемость душевными болѣзнями среди московскихъ жителей за періодъ съ 1 октября по 1 февраля 1906 г. не увеличилась. Однако оппоненты д-ра Бернштейна признавали вообще преждевременность какихъ-либо выводовъ по затронутому вопросу. Самъ проф. Чижъ пришелъ къ аналогичному же выводу на основаніи личныхъ впечатлѣній въ своей практикѣ за періодъ „лихолѣтья“—въ городѣ Юрьевѣ и на Рижскомъ побережїѣ, какъ разъ тамъ, где революціонныя события разыгрались особенно бурно и встрѣтили особено жестокій отпоръ со стороны „усмирителей“. Тотъ безусловный итогъ, къ какому пришелъ проф. Чижъ, формулированъ имъ въ ниже следующемъ: „политическая волненія не имѣютъ ни какого влиянія на на число, ни на теченіе душевныхъ и нервныхъ болѣзней если, конечно, не считать пораненій, произведенныхъ преступниками“.

И. Жилинъ.